

ПЕРЕДПЛАТА

на „Буковину“ разом з ілюстр. додатком „Неділя“ вносять :
на цілий рік 10 зр. — кр.
на чверть року 2 „ 50 „
місячно „ 85 „
для заграниці 15 рублів або 24 франків.

Поодинокі числа по 6 кр. в бюрі газет Л. Горовіца в Чернівцях, ул. головна ч. 17.

БУКОВИНА

ВИХОДИТЬ :

у вівторок, четвер, суботу і неділю.

Редакция і Адміністрация „Буковини“ находить ся в Чернівцях (ул. Петровича ч. 2), куда всі дописи адресувати належить. — Бюро редакції отворене щодня від 8. рано до 8. вечером

Перегляд політичний.

Австрійський парламент має все ще від часу до часу неспокійні сцени задля справи Люегера. Вей подробиці вже так докладно обговорені, що вже й навкучило ся про се дальше слухати. А сего всего не було би, коли би не впертість д-ра Люегера самого. Бо от що розповідає N. fr. Montagspresse : Люегер готов був прийняти посаду віцебурмістра, але під умовою, що бурмістром був би вибраний якийсь Штробах, чоловік, що правда розумний і умірнений антисеміт але великих здібностей, а котрого можна би було опісля дуже легко позбути ся. Клюб антисемітський хотів знов, щоби вибрати д-ра Купку, але Люегер тому спротивив ся, бо Купка міг би стати ся небезпечним его соперником. Тепер же устроюють антисеміти у всіх 19 дільницях Відня збори з тою самою програмою, іменно нарадами над поборюванем ліберальної праси і над теперішнім положенем. Навіть жінцини беруть живу участь в теперішнім руху. — Між тим в цілій Австрії вже відбули ся вибори до сойму, іменно в Чехах, Тиролю і Країні. В чеськім соймі будуть засідати 6 вірлістів, 70 Чехів-консервативів з більшої посілости, 97 Чехів з сільської курії (між ними 89 Молодочехів, 3 Старочехи, 2 з сторонництва хлопського, 1 поступовець, 2 вибори ще не рішені), 69 німецьких послів (53 лібералів, 2 антисеміти, 2 націонали, 11 з сторонництва людowego, 1 вибір ще не рішений.) Як видно з сего спису, від чеського сойму змінив ся сим разом дуже в користь Молодочехів, але єи не хотять своєю

побіду визискувати безважливо, бо оногди оголосили газети комунікат молодоческий, після котрого Молодочехи годять ся, щоби Німці дістали у всіх комісіях відповідне їх численности число мандатів; так само годять ся, щоби віцемаршалком став Німець, котрий докладно розуміє чеську мову, так щоби міг нею урядувати; маршалком має стати кн. Юрій Лобкович. В тих справах відбули ся вже переговори між знатнішими членами обох сторін і є певна надія на мирне полагожене жадань. — Не менше змінений вид будуть мати сойми Тиролю і Країни. В тирольскім соймі будуть засідати 4 вірлісти, 22 старших консервативів, 11 молодших консервативів (сторонництва бар. Діпавліго), 16 лібералів і 15 Італіанців, сторонників абетиненції. А в країньскім соймі будуть засідати 17 Старословінців, до котрих прилучить ся єпископ, 8 Молодословінців і 11 лібералів. З сего спису виходить, що при виборах в Чехах, Тиролю і Країні вибрано сего разу більше людей „острійшого тону“ як попередно, отже таких самих виїде тепер також більше число при недалеких виборах до ради державної. В Тиролю, а за ним у всіх Альпейских краях тратять ліберали ґрунт під ногами і вже тепер ставляють тій партії газети таку прогнозу, що она буде ограничати ся на Моравію і Буковину... Натомієць змінює ся становище Молодочехів чимраз на ліпше. В тій справі доносять нам з Відня :

Межи правительством а молодоческими послами ради державної налязані поважні переговори що-до справи чеської і ті переговори не лишать ся без добрих наслідків. На четвер запрошев єсар проводиря молодоческого клубу д-ра Енгля до себе на обід. Єсть се види-

мый прояв зміни в поглядах на Чехів і їх політику навіть в найвищих сферах. А тепер насуваєсь питанє, на яку дорогу політичну вступлять послы рускі опозиціоністи, наколи Молодочехи стануть ближше до нового правительства? Де-ж єсть славянська антикоаліция, де ті сили опозиційні в радї державній, на котрі так великі надії покладали нашы послы-опозиціоністи, а за ними і значна часть Русинів галицких? Чи нашы опозиціоністи думають входити в союз може з Люегером? Чи Люегер піддержить нашы правні жаданя? Може і час отверезитись і закинути опозицію задля личних — если не амбіцій, то ураз і обід.

В Німеччині розпочав парламент сими днями свою працю серед дуже прикрих обставин. Характеристикою внутрішнього положеня є з одной стороны розвязанє соціалістичних товариств, а з другої стороны непорозуміння між поодинокими міністрами, а в слід за тим поголоєньє о димісіях, котрі потім простують урядові газети. Говорять о димісії віцє-президента міністерства Бетіхера, міністрів війни Бронсарта, торговлі Берлєнша, а найбільше голосять о димісії міністра внутрішних справ Кельєра, котрого безважливо і часто не тактовне поступованє вразило навіть німецького єсаря. Він взяв тепер довшу відпустку, а як добре інформовані говорять, з неї більше не верне на своє становище. Що-ж до розвязаня соціалістичних товариств, то розвязано дня 30 го м. м. виділ соціалістичного сторонництва, товариство їх мужів довіря і т. д., так що голварий проводир Бебель муєв відвезти товариську касу до Цюриху в Швайцарію. Вправді правительство оправдує се своє поступованє істнуючим законом о товариствах, та все-ж

ВСЯЧИНА.

(Довгий вік. — Пересиланє думки. — Важний винахід.)

Питали колись лорда Пальмерстона, в яких літах єсть чоловік у весні житя. „В 79. році житя — відповів лорд з гумором — а вже почав 80-ий рік.“

Славний міністер, котрий умів заховати молодість тіла, духа і серця до кінця своєї довгої і повної успіхів карієри, рішив в той спосіб питанє, на котре відповідали найріжнороднійше від непамятних часів. Однак висказ лорда Пальмерстона не годить ся з більшоєстю відповідей; зовсім ріжнить ся н. пр. від думки Арістотеля про молодість. Учитель Александра сказав, що в 45. році житя здержує ся розвій сил чоловіка; тоді вже можна замітити у кожного перші обяви упадку. Сучасна наука не єсть така вимагаюча і початок старости відсуває на пізнійший вік. Др. Гарднер, котрий написав цінну розправу про довгий вік, кладе початок старости чоловіка на 63. рік житя.

Загляньмо до статистики, особливо до статистики товариств убезпечень на житє, котрі з причин практичних мусять старати ся о докладні числа. М. С. Walford у своїм „Провіднику для асекураційних товариств“, подає списє 220 осіб, з котрих наймолодша померла в 120. році житя. Американин Осип Перкіне вчисляє 10,000 правдивих старців столітних.

Незвичайно довго жила графиня Desmond, котрої житєписє написав лорд Бакон. Після євїдоцтв, підписаних архієпископом Usher і Вільгельмо Temple, та дама прожила 140 літ. Лорд Бакон розповідає, що їй два чи три рази відростали зуби. Ми знаємо, що декотрим звірятам відновлюють ся все зуби, але щоби природа була така ласкава для чоловіка, того мабуть ніхто не чував. Але годі й не вірити наочному євїдоцтву, котрий не лише був лордом канцларом англійским, але одним з найбільших філосозфів свого часу.

На всякий случай подібні випадки довговічности єуть незвичайно рідкі, хоч-би длятого, що в 19-ім віку житє пересічного чоловіка єсть повільним самоубійством. Коли би так думали о нашім здоровю, як о годиннику, то доживали би поважної старости. Венямин Richardson мав колись в єдним механіком розмову, котра довела до цікавих висновків. Сей механік дозирав парову машину, котра від 80 літ функціонувала знаменито. Вісім механіків працювало при ній по черві і всі вісім перестали працювати задля старости або немочи, а машина все працювала і працювала без упику. Чотири механіки любили заглядати до чарки, два терпіли за гріхи молодости, єдин помер з надміру роботи, котру принимав, щоби вижити численну родину; кінци єдин помер від ран одержаних з неосторожности при роботі. Через весь той час машина функціонувала найдокладнійше. А в чім тайна єє невтомимої праці? Машина працювала все правильно, без натуги, без великого поєспіху і без довгих спо-

чинків. Єї кітли чищено докладно щодня; щодня ємаровано єкладєві частини оливою, через що не стирали єя; а живлено єї найвідповіднійшою для євїзного організму стравою, т. є. углем. Піла-ж тільки — воду.

Коли би всім тих механіків дбали були так про себе, як про машину, то тривали би до нинішнього дня, замієць зникати перед часом.

Люди, що бажають заєвїгда бути молодими, мусять в дуже молодім віці єставити своєю кандидатуру на єстоєність є столітнього єтарця. Бо довгий вік не є припадком. Човік не єсьміє єждати, поки єго „машина“ почне єсувати єя і аж тоді вводити правила у євое житє. Англійці говорять : надужитя молодости то векєлі, платні ві єкладаними процєнтами по 30 літах від хвили їх підписаня.

Три єуть єсливі єдержаня здоровя в добрім єтані: умірєність, воздух, рух. Хто від дитиньєтва маловажить ті три єсливі, той єко-ро почує упадок сил духових і фізичних.

В ріжний спосіб приймають люди перші обяви старости і єдні затикають уха, ресинують відразу і старають ся ні тілом ні духом не робити нічого. Старший вік єсть для них причиною, що єсувають єя від всякої роботи. Таке розумінє старости — каже Montaigne — більше дає морщин нашому духови, ніж наєшому лицю, бо нема душі єтарої, котра не була би терпкою і ємутною. Очевидно навіть є столітній єтарєць може мати душу молоду.

Інші знов впадають у протівну крайність. Чіпають єя обман і старають ся верну-



таки не можна було припустити, щоби правительство поступало так суворий спосіб в соціалістами. Тим очевидно огірчені соціалісти до крайности і заповідають завзяту боротьбу. Надто вражають загально дуже прикро часті процеси о образу маєстату, чого перше не було. Коли збере ся все те разом, то дістає ся вельми неприємний образ внутрішнього положення в Німеччині, що відібе ся без сумніву також на парламенті.

Президент італіянського міністерства Кріспі мав, як можна було сподівати ся, вже з самого початку парламентарної роботи гарячий день. На засіданню дня 28-го м. м. відповідав він на інтерпеляції в справі внутрішньої і заграничної політики та вибору радника трибуналу апеляційного Івіо. Що-до останнього питання піднесла опозиція, що секретар бюро Кріспіого, Пінелі, давав Івіові 20.000 лірів, щоби сей лише відступив від своєї кандидатури. На се відповів Івіо, що йому справді давали відступного, але зовсім не люди правительственні. Вкінці рішено на домагане Кріспіого передати сю справу особній комісії з дев'ятьох членів. В справі внутрішньої політики заявив Кріспі, що правительство мусять супротив републиканців і соціалістів поступати строго, бо сі послідні не різнять ся в практиці нічим від анархістів. Супротив церкви правительство придержує ся гваранційної устави тепер так само, як перше, і не думає сего становища полицати. Що-до заграничної політики, то правительство вислало свою флоту на схід, а се буде єдино італіянські інтереси боронити і нікому вислугувати ся. — Против внутрішньої і заграничної політики Кріспіого виступив на однім із слідуєчих засідань бувший президент міністрів Рудіні і закинув Кріспіюму, що єго внутрішня політика є лише утиском волі, а політика против церкви просто без ціли. Супротив заграничної політики Кріспіого жадає, щоби Італія вставляла ся о задержане теперішнього стану. Ся промова зробила загально велике вражінє, як се навіть правительственні органи признають.

У Франції звернули особливу увагу на слідство против адмірала Жерве, котрому закидають, що з єго вини знищили ся чотири кораблі, бо наїхали на міліну. Жерве належить до тих моряків, котрі остро протестують против змішування цивільних осіб в справі маринарки і тому має великого соперника в теперішнім міністрі маринарки Локроа. — Французьке міністерство рішило ся на відважний крок: оно вірвало цілковито в соціалістами при нараді над справою Мадагаскару. Тепер мусять Буржоа старати ся о підпору

ти до завянь і привичок молодости. Ціцери в творі De senectute любить, „коли молодець має в собі щось із старця, а старець щось із молодця.“ Але Ціцери не був гігієніст і забував, що старець бажаючи в собі мати щось з молодця, стає ся щось найменше смішним.

Умірковане, рух і воздух чудесно довго удержують чоловіка в стані молодости. Цісар Вільгельм аж в 86-ім році життя чув утому по їдді верхом, Лорд Пальмерстон в 80. році життя здивував усіх людей своєю доброю памятию; декламував н. пр. цілі уступи в „Георгіків“. Гледстон, що родив ся в р. 1809, ще до недавна, а може й нині стинає дерева, а то все лиш длятого, як сам каже: „що від дитинства кожний кусень мяса обертав 20 разів в губі, заким ликнув.“

Тому сто літ ніхто би був не повірив тому, що натиснувши електричний гудик у комнаті, дзвінок почне дзвонити в кухні. А таки в се нині всі вірають, бо бачуть власними очима. Однак і нині учені не вяснили, що то за сила електричність: знаємо, звідки бере ся, що робить, але що она властиво є, не знаємо. Так то тепер не хочемо вірити, що можна пересилати думки без почти і без телеграфу; що оно є, не знаємо, але єсть!

Возьмім для порівняння два інструменти, зовсім до себе подібні і повісьмо їх у воздуху

радикалів і опортуністів, хоч такому союзови заповідають вже тепер скорий кінець. Оногди підніс бонапартист Кіно д'Орнан справу ревізії конституції, але Буржоа заявив, що він вправді тому не противний, але не вважає теперішній час за відповідний. Більшість палати одобрила єго гадку. — В панамській справі треба записати поступ: арештовано агента Артона, Сулігу. Артона оскаржили суд о сфальшоване документів, обманство, крадіж і спроневерєне. Перед судом заявив Артон, що він не почуває ся до вини. Оскаржене обіймає 1200 карток in folio.

Дня 27-го м. м. отворив сербський король скупштину троновую бесідою, в котрій сконстатував добрі відносини до всіх держав, отже також до Туреччини. Сим має Сербія також обовязок прилучити ся до акції удержання мира; дальше оповіщує мова закінчене конверсії фінансової, проєкт устави що-до доповнення організації військової і проєкт зміни конституції. Зміст адреси скупштини знають наші читателі з телеграм; арештою є она паррафозую тронову бесіду. Внутрішнє політичне положенє в Сербії не дуже потішає. В скупштині не засідають послі, вибрані вільною волею народу, а іменовані королем. Очевидно не має правительство чого таких послів побоятись, а міжтим тішать ся радикали великою симпатією у народу. Король Мілян, а опісля Наталія старали ся привести до порозуміння між королем а тим сильним сторонництвом, але король не міг згодити ся на становище радикалів в справі конституції. На кожний спосіб сегоднішні відносини в Сербії суть нездорові і непевні; правительство не імпонує нікому, навіть і власній більшості ні. Ся ситуація тим прикрійша, що навколо Сербії панує неспокой.

Болгарське собрание відбуває вже спокійно свої засідання. Ухвалено вдові по Стоянові виплачувати пенсії 6000 фр., а вдові по Белчеві лише 3000 фр. (замість дотеперішніх 9000 фр.). Член собрания Такев поставив внесенє, щоби всім Болгарам, котрі від року 1886 опустили вітчизну, уділено амнестію, а бувшим болгарським офіцерам, що тепер служать в російським війську, щоби крім того вернено їх давню рангу.

В Росії віє мабуть иньший вітер. Ми вже попередного разу доносили о письмі Побідносцева до міністра внутрішніх справ, а тепер долучимо до того мову тайного совітника і бувшого учителя вел. кн. Юрія. Капустина. В тій мові виступив Капустин, котрий тішить ся ласкою на царським дворі, рішучо против того, щоби надір над народними ро-

здалека від себе. Коли добудемо звук з одного, другий також відіве ся тихо. Що-ж се за об'яв? — Два рівні магнети також чують до себе „симпатию“ навіть здалека. Руш одного, і другий рушить ся. Возьмім телефон. Говоримо на однім кінці дрота, а голос відзиває ся на другім. Звідки се береть ся? Наука не має на се відповіді, лише констатує факт.

Пересилати думку можна н. пр. так: Іван сидить в Чернівцях і думає собі, що добре зробив би Стефан у Львові, як би приїхав до Чернівців. Стефан іде на залізницю і приїжджає до Чернівців. Се — як каже англійський учений Lodge з Ліверпулю — зовсім можливе між людьми, котрих лучить симпатичне своєцтво. — Mal. Guthrie зробив такий досвід: дві особи, що стоять по обох сторонах муру, держать ся за руки крізь діру в мурі, заліплєну так, що в дірі поміж рукою а муром місця нема. Вкладав в уста одної особи річи смачні і несмачні і переконав ся, що друга особа відчувала все, чи солодке, чи гірке. Так само можна подразнити нерви слуху, нюху і зору.

Проф. Lodge каже, що знає сам кілька досвідів з пересиланєм думки на віддаленє. Заохочує також людей робити досвіди, котрі — як каже — не суть ані трудні ані неприємні. Можна їх робити в дві, три особи без нічийї помочи. Досвіди поміж членами родини або поміж кривними удають ся лучше, ніж поміж чужими; особам собі прихильним, скор-

сійськими школами віддано духовенству. Вся російська праса обговорює єю промову, но жадна не осмілює ся против неї виступити. Що річ Капустина не повинна остати ся без впливу і наслідків, видно і з того, що земствам, котрі повносили просьби о заведенє нових шкіл народних, уділено на те дозволу без перешкоди.

В Царгороді стоїть тепер на першій місці політичної дискусії допущенє другого стаційного корабля кожної держави на Босфор. Султан не хоче на те вільности під вимівкою, що поява другого корабля під Царгородом могла би збурити могометанське населенє. Але й амбасадори рішили ся не відступити від свого жаданя, бо тим дали би за великий вплив старотурецькій партії, котра оперує ся всяким реформам. Надійшла навіть телеграма, що один англійський корабель хотів дістатися до Босфору, але Турки на него стріляли і він мусяв вернути. Султан очевидно спекулює на те, що таки однодушність європейських держав спіткне ся на чімсь, але сего годі сподівати ся після дотеперішнього впливу знаного предложєня гр. Голуховського. Навіть російська праса, котра доси держала ся відсторонь, тепер домагає ся невідступленя від жаданя, бо то було би — як пишуть „Биржеві Відомості“ — початком проволіканя справи в безконечність, та заповідженєм протесту против змішаня держав у внутрішні відносини турецької держави; а без натиску нема надії, щоби Туреччина що небуть зробила.

Дрібні вісти.

Чернівці, дня 7. грудня 1895. р.

П. Володимир Михальський, судовий ад'юнкт, іменованій заслужником прокуратора в Чернівцях.

Нова друкарня в Чернівцях. Урядова Czernowitzer Ztg. оголошує, що товариство „Руска Рада“ одержало концесію на друкарню для видаваня нашої газети „Буковини“.

Іменованя. Міністер судівництва іменував: судью повтового в Вишнівчику Кароля Любич-Могильницького радником суду красвого з оставленєм в місці теперішньої служби. — Судії повітові: Алойсій Бравн на Старій Соли, Володимир Гузар в Цотоці золотім і Володимир Яновський в Березові іменовані секретарями ради в суді окружнім в Коломні. — Судьями повтови-

ше вдає ся така проба. Припустім, що отець з сином находять ся один в одній, другий в сусідній комнаті. Отець дивить ся з більшим напруженєм думки на образ на стіні і питає ся відтак сина, о чім думає перед хвилєю.

Товариство душевних розвідів в Лондоні має видати о тім книжку. Хочє доказати, що і на найдальші простори можна пересилати думки. О небезпечности, гроячій любій особі, — каже проф. Lodge — о смерті дитини, брата, мужа можна давати знати без письма і телеграфу в декотрих обставинах, що успособлюють прихильно до принятя такої відомости. Сей об'яв називають телепатією, т. є. симпатією на віддаленє. Наука не знає доси нічого про телепатію; знає лише, що ві об'яви правдиві. Досвіди можна навіть повтаряти. Можна не рушати, не сказати слова, не глянути, лише думати про когось другого, а той другий се відчує. Залюблені знають се добре.

Після вістий з Америки заносить ся на цілковитий переверот в будівництві тих великанських пароходів, що удержують комунікацію через океан між Европою і Америкою, а свою подорож відбувають в часі нецілого тижня. Іменно якийсь інженер Ришард Пунітон в Вільямпорт вигадав новий корабель, а той зможе переїхати море між Европою а Америкою за три дні. Щасливий винаходець дістав вже

ми іменовані ад'юнкти судів повітових: Іван Ярина з Лопатина для Старої Соли, Макс Фінкельштайн з Бережан для Березова, Йосиф Лехицький з Коломиї для Золотова, Фр. Маєр з Рави рускої для Потока золотого. — Субститути державних прокураторів іменовані ад'юнкти судів повітових: Денис Гайдер з Чорткова для Самбора і Йосиф Сваричевський зі Самбора там же. — Ад'юнктами судів повітових іменовані авскульптант: Едв. Дзюбановський для Товстого, Гн. Кавецкий для Збаража, Володим. Кульчицький для Лопатина, Лев Бережницький для Грималова і Володимир Русин для Радехова. — Перенесені ад'юнкти судів повітових: Ем. Голубовський з Радехова до Рави, Ів. Ангельчюковський зі Збаража до Чорткова, Жигм. Фінкельштайн з Товстого до Бучача і Ом. Билинкевич з Грималова до Галича. — Субститут прокуратора в Самборі Меч. Моравський іменований радником суду крайового в Коломиї.

3 черновецької ради громадської. На засіданню дня 5-го с. м. устроїв бар. Мустаца, котрому очевидно дуже жаль, що міністер Гавч не приїхав зараз на жадане Волохів, щоби в Чернівцях основано також волоскі паралельки, таку штуку. Він заявив, що міністерство рішило лише низшу гімназію оснувати а рада громадська прецінь дарувала місце на цілу гімназію. Отже він хоче поставити пильне внесення, що рада громадська жадає висшої гімназії, а не лише низшої. Коли всі згодилися на пильність, поставив бар. Мустаца внесення, щоби в Чернівцях основано висшу гімназію з волоскими і рускими паралельками! Дарма, що радники підносили протест против сего підступу, бо о паралельках первістно навіть не говорено, внесення бар. Мустаца перейшло більшістю одного голосу. Хоч сему рішенню не можна ніяк признати якого небудь практичного наслідку, то годі не замітити, що Волохи старають ся за всяку ціну і всіми средствами досягнути цілю. Чи єсть в тім етика?...

Улекшення в легалізації нотаріальній. По багатолітніх заходах удало ся перевести закон о улекшеннях в легалізації, іменно в дрібних справах. Закон той має значіне лиш для селян і виданий в їх користь. Доси всякі грамоти приватні, на підставі котрих мало бути явесь право до книг ґрунтових вписане або з них вичеркнене, як н. пр. контракти купна, продажі, заміни, цесії, скрипти довжні, квіти екстабуляційні і пр. мусіли бути нотаріально (або судово) легалізовані, отже селянин мусів з найменшою грамотою удаватись до нотаря і за контрактом купна і продажі парцелі або часті парцелі вартости кількох або кільканайцятьох зр. мусів платити нераз і понад 10 зр., а вже дешовшого

патент на свій винахід в Канаді, Англії і Німеччині. Кораблі Пунітона змінять передовсім будову кадовба, а по его боках буде уміщених по пять пар шруб, а окрім того одна пара на переді корабля. Ся послідна пара буде служити до ровбивання филь води і зменшення її опору. Прочі пари шруб, сягаючи крилами на пять стіп у воду, будуть гнати корабель. Поодинокі пари шруб будуть уложені в віддаленню 100 стіп одна від другої, так, що кадовб корабля буде мати 600 стіп довжини. Після завірення винаходця, лежить користь его будови корабля не лише в тім, що корабель буде плисти незвичайно скоро, але також і в більшій безпечности в борбі з філями, навіть если море неспокойне. До того кожда шруба ділає сама для себе окремо, так, що коли зломить ся одна з них, то се не спиняє корабля і він при помочи прочих шруб пливе дальше. Величовні машини поміщені в переді, середині і в кадовбі корабля, обертають шрубамі. Коли відкрите Пунітона показало ся дійсно таким, як заповідають американські часописи, то оно викликало би величезні наслідки в відносинах торговельних євіта. В Гамбурзі буде ся вже корабель після вигадки Пунітона, а англійська адміралція удала ся до винаходця а просьбою, щоби їй прислав вворець євого корабля.

контракту не було як за 5 зр. Тепер та устава, упала що-до грамот о предметі вартости до 50 зр, а у наших селян справи о предметі вартости нижше 50 зр. становлять 99% всяких їх інтересів. Закон з дня 5-го червня 1890, ч. 109 В. з. д. впроваджений в Галичині законом з дня 20-го вересня 1895, ч. 62 В. з. кр. приписує, що всякі грамоти висше вичислені, наколи їх предмет має вартість до 50 зр. (до тої суми не числить ся відсотків і належностей побічних), до своєї цілковитої вірогідности і придатности до впису табулярного не потребують ані нотаріальної ані судової легалізації підпису, лише вистануть підписи виставляючого грамоту і двох вірогідних євідків, котрі виставляючого грамоту лично знають. На підставі того закона можна вже такі грамоти зладити в селі, если писар громадський, або хто иньший мають поняте бодай о засадничих квестиях правничих, а вже на-певно можна ті грамоти зладити у адвокатів за 1 або 2 зр.

Примірна громада. Громадська рада села Теляже, сокальського повіту, ршила, що кождий член громади буде караний урядом громадским, если знайдуть его п'яного в корчмі або лише при п'яньстві. Дай Боже, щоби ся постанова мала бажаний успіх і стала добрим приміром для всіх иньших громад.

Про кошти державного веденя метрик в Угорщині доносять: Підчас дебати над бюджетом заявив угорський міністер справ внутрішних, що він переступив первістно преліміновані кошти веденя метрик в квоті 800.000 зр., лиш о 64.000 зр., тож опозиція не має причини голосити, що церковно-політичні закони накладають нові великі тягари податкові. Тепер же один знатійший посол зачав збирати по краю дати, з котрих показує ся, що хоч держава яко така не стягає з населеня більше як 840.000 зр. на ведене метрик, то знов окремо додатки комітатові і громадські на ту цілю вносять майже цотрійну квоту повисшої суми. З того виходить, що населене угорське мусить платити річно на державне ведене метрик цілі чотири мільони.

Страшна буря лютила ся передвчера вечером і вночі у Відні. Богато шиб віконних розбито, дахівки, написи скленові позривні. Лучили ся також випадки покалічення: писателя Давида кинуло на землю, при чім фіра его переїхала і зломилла ему ногу.

Під льодом. Пять селян-робітників з села Ульвівки, сокальського повіту, вертали дня 29-го м. м. з ліса, де рубали дрова, домов. Они мали перейти через Буг, але ріка вже трохи примерзла, так що ані поромом не можна було переїхати ані через лід перейти. Отже селяни сіли в човен і розбиваючи веслами лід хотіли дістатися на другий берег. В човні було ховско і один селянин переважив ся і перевернув ціле човно. Два селяни не дали ся п'рвати водою і ломали руками лід так довго, поки не дістали ся на мілке місце. З трех потапаючих один змагав ся ще з водою і головою перебив лід та став по шню у воді. Побачивши се, прибігли згадані два селяни ему в поміч і виратували его. Прочі два селяни пропали під льодом і доси навіть не винайдемо їх трупів, бо Буг замерз цілком.

Зле бити — стыдно. Процес за убійство відбув ся сими днями перед судом присяжних в Коломиї против Олекси Тонюка з Жабя і его вітця Павла. Акт обжалованя так ту справу представляє: Олекса, молодий 19-літний паробок з Дземброні (прсілок Жабя), вернув ся одного осіннього вечера з полонини з худобою, котру ціле літо пас в горах. На другий день мало відбути ся віддане худоби властителям, котрі повідомлені о тім наперед, численно зібрали ся в Дземброні. О годині 10-тій вечером донесла Олексі его челядь, що пропав один з повірених его опіці коний. Найблизшим сусідом вітця Олекси, Павла, був стрик Іван. Глядаючи коня, зайшов Олекса до него і дійсно найшов на его подвір'ю згубу. Олекса взяв коня і пішов з ним на місце, де ночувала решта худоби. В половині дороги заскочив его стрик з двома дочками і зажадав звороту коня або заплати за шкоду, що кінь зробив. З тої причини счинив ся спір і тим скінчив ся, що Олекса ударив стрика так сильно палицею в голову, що той упав без памяти

з розчерпленою головою на землю і за дві години помер. Характеристичне мало бути поведене вітця убійника, Павла, котрий в часі спору мав відозвати ся до сына: „Вий, а добре, щоби тобі не було встиду“. По переведеній розправі засудив трибунал Олексу на три роки тяжкої вязниці. Вітця его, Павла, зовсім уневиннено.

Сумлінність. В Парижі є робітник Юліан Хатен, котрий вже від довшого часу не мав жадного занятя. Оногда він через 4 дни нічого не їв і длятого рішив ся втопити ся в Сельвані. По дорозі знайшов пакунок, в котрім було 150.000 франків. Сейчас пішов на поліцію і віддав цілий пакунок. Урядник побачив перед собою дуже нужденного чоловіка, отже запитав про его життя а довідавши ся, що він вже через чотири дни нічого не їв, подарував ему 10 франків. На другий день зголосив ся багатий Американець по гроші і похваливши нахідника за его сумлінність, подарував ему 5000 франків. Вкінці він питає, чи нахідник й тепер ще думає о самоубійстві, а сей відповів: ні тепер ожено ся з бідною дівчиною і ми будемо щасливо з собою жити.

Фальшиві десятки появили ся Нароли, повіта чесанівського, де одна жінка дістала пять штук тих фальшивікатів від якихсь незвістних купців за продані безроги; а в Кракові появили ся фальшиві корони.

Пявки. Дня 27-го с. м. відбула ся в Бережанах перед звичайним трибуналом карна розправа против Берга Тайхберга з Кунашева, в бурштиньскім повіті, обжалованого, що за суму 265 зр., котру позичив селянинови Николаєви Костикови, взяв від него за пять літ титулом процентів збіже вартости 232 вр. та купив від него на основі різних мнимих контрактів титулом дальших процентів за тих пять літ і титулом звороту капіталу, поле вартости 1500 зр. Тайхберга засудив суд на рік арешту та на грошеву кару 500 зр., а заразом уневажнив всі правні умови заключені в тій справі та судові вироки, які були на основі тих контрактів видані. — Перед кількома тижнями засудив той самий суд Хаю Фрідбергову і Хаскеля Штрайзанда за лихву і обманство: Хаю на чотири, а Хаскеля на півчетверта року вязниці. Против того засуду внесли они жалобу неважности, а суд за кавцєю 1500 зр. вупустив їх на волю. Найвисший трибунал жалоби не увзглядив і вирок в цілости потвердив. Однак обжаловані не ждали урядового повідомлення о висліді розправи, а утікли до Америки відрікаючи ся й кавцї. В тих процесях лихварських, так численних в остатніх часах, замітна не лиш те, що сини Ізраїля представляють ся як пявки селянські, але й те, що селяни в декотрих наших сторонах безгранично темні; бо так дати ся обдирати, як н. пр. сей Костик, може лиш чоловік без найменшого понятя о євіті.

Помер у Львові Ом. Дерінг, польський артист драматичний.

ТЕЛЕГРАМИ „БУКОВИНИ“

з дня 7. грудня 1895 р.

Відень. На вчерашнім засіданню ради державної вела ся дебата над пильним внесенем пос. Пернерсторфера в справі реформи виборчої. Гр. Вадені заявив, що при генеральній бюджетовій дебаті дасть головний нарис реформи. Льеґер напав на бувше коаліційне міністерство і лівницю, а вкінці сказав, що чеської опозиції нема чога бояти ся, бо чеський лев став смирнійшим. На то відновив остро пос. Кайцль. Бєсідник приписує зажди Льеґера особистим причинам і застерігає для Молодочєхів право, в кождій справі рішати ся за або против неї, а рішучо протестує против веденя Льеґером. По відповіді Льеґера і Пернерсторфера відкинено пильність.

Букарешт. Доси вибрано до сенату 105 лібералів а з консерватистів. В двох округах відбудуть ся ще тіснійші вибори.

ЛІТЕРАТУРНЕ ТОВАРИСТВО
„РУСКА БЕСІДА“
 в Чернівцях,
 уліця Петровица число 2,
 має на складі:
„Ілюстровану бібліотеку“
 для молодіжи, міщан і селян, редаговану
 Омеляном Поповичем
 року 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893,
 1894, по 1 зр. 20 кр. за рочник, а всі 9 разом
 за 9 зр.
 — З пересилкою поштовою 9 зр. 30 кр. —

В *Дрібній бібліотеці*, видаваній у Львові
 Костем Пацьковским, вийшли досі сі книжочки
 разом чисел 13):

Байки Євгена Гребінки (10 кр.)
 Маярі, оповіданє Всеволода Гаршина (10 кр.)
 Пролісок, поезії Павла Граба (20 кр.)
 З чужого поля. Переклади Павла Граба
 (20 кр.)

Що то є господарність — Герінга (пере-
 клад В. Герасимовича) 20 кр.

Поезії Осипа Маковея (20 кр.)
 Оферма, оповіданє его-ж (10 кр.)
 Твори Івана Сурика, переклад з російського
 (10 кр.)

Українські писаня Митра Оленьковича (10 кр.)
 Писаня Василя Кулика (10 кр.)

Останні романи Г. Сінкевича. Два відчити
 М. Грушівського, читані в львівськім „Клубі Ру-
 синов“. Виданє Василя Лукіча. Накладом ред.
 „Зорі“. 16°. 50 стор.

Твори Степана Руданського. Том I. Пісні.
 Приказки. Прислів'я. Байки. Бібліографічний по-
 казчик. Заголовки „Сьлівомовок“. Виданє М. Ко-
 мара. Коштом видавця. — У Львові 1895. 16°
 192 стор. Ціна 40 кр. (в портретом автора).

Кобзар Тараса Шевченка. Вибір поезій
 ля народу. Частина друга. — (Книжка тов.
 Просьвіта“ Львові чч. 184—185) мал. 8° 136
 стор. Ціна 20 кр.

Повістки і ескізи з українського життя —
 А. Кримського, появили ся у Львові з друку. 8°
 Стор. I—IV+1—322.

Василь Чайченко. Байки. — Накладом ре-
 дакції „Зорі“ у Львові, мал. 8° 68 стор. — Ці-
 на 30 кр.

Чернеча республіка на Афоні — Василя
 Щурата (10 кр.)

Нарід в неволі (то що було друкованє і в
Неділі) — 10 кр.

Микола Палкин Льва Толстого, оповіданє
 10 кр.

„ДНІСТЕР“
 товариство взаїмних обезпечень
 у Львові,
 уліця Валова ч. 11,
 заснованє на підставі концесії ц.
 к. міністерства справ внутрішніх
 з дня 9. грудня 1891 р. ч. 22751,
 розпочало свою діяльність дня 15.
 н. ст. вересня 1892 р.
 „Дністер“, опертий на засаді взаїмности своїх чле-
 нів, обезпечає всяке майно движимє і недвижимє про-
 тив шкідливого впливу найприступнішмих усильши
 і почислює можливо найнижші премії.
 В сякі шкоди ліквідують ся і ви-
 плачують ся сейчас по пожарі.
 Зголошеня о уділенє агенції в місцевостях, де нема
 агентів „Дністра“, приймають ся.

Видає тов. „Руска Рада“ в Чернівцях.

РІХТЕРА

„якірні коробки з камінчиками до будови“



Ще й тепер не досягнені: суть вони най-
 любленішим подарунком різдвяним для
 дітей трилітніх. Вони дешевші, як кож-
 дий иньшій подарунок, бо тривають
 много літ і їх можна навіть по довшім
 часі доповнити і збільшити. Нефальшовані

якірні коробки з камінчиками до будови

суть одинокою забавкою, котра знайшла у всіх
 краях одногосну похвалу і котру всі ті, ко-
 знають, з переконаня дальше захваляють. Хто

сего, в своїм роді одинокого способу забавного і интересуючого ще не знає, той нехай як най-
 скорше замовить від підписаної фірми новий ілюстрований цінник і там прочитає всі дуже ко-
 ристні псьма і справозданя. — При закупленю прошу жадати ласкаво виразно: Ріхтера якірні
 коробки з камінчиками до будови і відкинути кожду коробку без нашої фірми і марки „якір-
 яко фальшиву. Нефальшовані якірні коробки з камінчиками до будови можна набути за 35 кр.,
 70 кр., 80 кр. 5 зр. і више у ВСІХ ВІДНІЙШИХ СКЛАДАХ ЗАБАВОК.

НОВІСТЬ! Ріхтера забавки терпеливості: Яйце Колумба, громозвід, хрестолом, загадка
 круга, головолом, Пітагорас і т. д. — В нових зошитах поміщені й задачі для подвійних заба-
 вок. Ціна 35 кр. від штуки. Лпше з правдивою маркою „якір“.

Ф. Ад. Ріхтер і К'омп.

перша австрійско-угорска ц. к. упривілігована фабрика коробок з камінчиками до будови.

ВІДЕНЬ. I. Nibelungengasse Nr. 4.

Rudolstadt, Alten, Rotterdam, London E. C., New-York.



Вже готовий

ілюстрований буковинський православний

КАЛЕНДАР

на рік переступний

1896

Ціна 50 кр.

— (З пересилкою 55 кр.) —

Зміст.

Календар історичний. — Календар астро-
 номічний. — Календар церковний. — Сьвята ру-
 ські і римські, (червоно друковані), схід і захід
 сонця, відміни місяця, погода. — Календар жи-
 дівський. — Поминальний календар славних Ру-
 синів. — Дім цїсарський.

II.

Наші гроші і важніші заграничні. — Мі-
 ри і ваги (нові і старі) — Телеграфічні припи-
 ся. — Почтові приписи. — Приписи желізничі.
 — Скалі степильові. — Належитість від вписів
 гіпотечних. — План їзди на залізницях.

III.

Для науки і забави.

Головосіки сьв. Івана Хрести-
 теля. (З лірика Ю. Федьковича з новим пор-
 третом поета). — О. Єрофтей Федоро-
 вич. (Житєпись з портретом). — Нова уста-
 ва охованю худоби. (Популярна наука).
 — Як закладати крамниці? (Популярна
 наука). Розмова Читальника з Іва-
 ном Байджим. — Про катастер
 рунтовий. — Що людей еднає? (По-
 вістка Д. М.) — Правда. (Повістка Є. Я.) д-
 Дещо з господарства. — Ілюстрації.

IV.

Шематизм буковинський.

V.

Оповіденя.

Замовленя приймає

„Руска Бєсїда і Редакція Буковини“.

ТОВАРИСТВО „ПРОСЬВІТА“

при зближаючих ся іспитах в школах
 народних подає до відомости Сьвітл. Рад
 Шкільних, Впов. сьвящеників, катихи-
 тів, учителів і родичів, що книжки на-
 кладу товариства, призволені кр. Радою
 шкільною на премії для учеників, красо-
 но оправлені з позолоченими берегами,
 можна купити в канцелярії товариства
 при улиці Вірменській ч. 2 по слїдуєчій
 цїні:

Роскази про сили природи 20 кр. Оповіданя о жи-
 ттє сьв. Бориса і Гліба 20 кр. Повістки для дітей
 27 кр. Сестра 15 кр. Байки 22 кр. Історія Русь
 ч. I. 25 кр. Історія Русь ч. II. 23 кр. Леи і ко-
 шоплі 24 кр. Рогата худоба 45 кр. Про живоплоти
 і ліи 20 кр. Венямин Франклін 16 кр. На до-
 сьвітках 22 кр. Серед ледового моря 25 кр. Житє
 сьв. великомученика і лікаря Панталеймона 20 кр.
 Дрібна птиця господарска, а великі гроші 20 кр.
 Відкрите Америки 22 кр. Звірята шкідні і пожи-
 точні 42 кр. Перекотиполе 18 кр. Кирил і Методий
 22 кр. Молитвенник народний (в звичайній опра-
 ві) 20 кр.

в лучшій справі:

а) хребет целотняний і золочений хрест з переду
 25 кр. б) ціла оправа целотняна, береги золочені і
 золочений хрест з переду 35 кр. — Молитвенник
 народний великий по цїні 90 кр., 1-10, 1-30, 1-60
 і 1-80 зр.

Всякі замовленя висилають ся скоро
 і точно.

Котвиця

Liniment. Capsici comp.

з антики Ріхтера в Празї,
 загально признаний знаменитий усмирю-
 ючий лік на втиранє: по цїні 40 кр., 70
 кр. і 1 зр.; можна купити у всіх антиках.
 Просимо жадати сей загально улюблений
 домашний лік просто під назвою

Ріхтера Liniment z котвицею

і приймаати з осторожністю лише флаш-
 ки зі знаком значком охоронним „Котвиця“,
 бо лише ті правдиві.

Антика Ріхтера
 під золотим львом у Празї.



Відповідає за редакцію Євип Маковей

З друкарні Г. Чопна.

